

2024 年玄中寺九月佛七开示

(三)

大家照顾好自己的心念。

在《阿弥陀经》里边有这样一段话：“不可以少善根福德因缘，得生彼国。”也就是说往生极乐世界，需要一些善根福德因缘。

其实，往生极乐世界主要是靠念“南无阿弥陀佛”。如果我们能够念“南无阿弥陀佛”，我们的善根福德因缘就具备了。若一日到七日……但念佛的福德因缘能够具备，也很困难。

可能我们觉得在玄中寺打一个佛七，念念佛，这很容易。其实，我们能在这个念佛堂当中称念“南无阿弥陀佛”的名号，这一

定有非常特殊的因缘。

只不过可能现在我没有开天眼、没有宿命通，我没有办法跟大家说：“我们今天几十个人，在此念佛堂当中打佛七，是因为无量劫如何、如何的因缘，然后我们会聚在一起念佛。”

我们每个月打一个佛七，是不是很简单呢？其实也不简单。首先要客堂去发通启，安排住的地方；大寮要每天考虑做多少人的饭，采购买菜等等；维那师父要领众；僧值师父要管理；后勤要保障我们的水电；居士来了，缺什么少什么，知客师父们也得关照……这是我们常住方面能够具备的一些因缘。

那你个人呢？你在家里边要没有事情。有孩子、父母、老人要照顾，你没有办法来；

家里面有猫猫狗狗需要照顾，你没有办法来；你不想来，也没有办法来；或者是因为各种因缘、各种原因——你不习惯在寺院里住，不习惯两个人住一个房间，或者你不习惯很多人住在一起；不习惯卫生间不在房间当中；不习惯三天、五天不能洗澡等等的因缘，都会防止你、阻碍你不能来到这里参加念佛。

所以，我们能在一起念佛，肯定需要诸多的善根福德因缘。任何一件事情的存在都有很多的因缘，在细微处，你一观察的时候，都没有那么容易。

我们即使能念一句“南无阿弥陀佛”，这个功德福报也是我们无法想象的，也是无法用我们的智慧了解的。它就是“当信是称赞不可思议功德”，只能这样去理解。

所以，什么叫“修行”？就是修了才行，不修就不行！修行是一个作为的事情，它不是一套理论。无论你学过多少经论、学过多少东西，那都是知识。

佛陀的教法、言教是身体力行而得来的真理。当他是真理以后，他讲的任何话都是和真理接近的，或是直接或是间接。所以，佛陀就开创了五乘教法——人天乘、声闻乘、菩萨乘、缘觉乘、佛乘。

这个年代更缺少实际修行的修行人，而不是单单谈论一个理论。有人说：“理不明则行不始。”什么意思？就是如果我对道理不能够明确，我就没有办法开始修行。你仔细想一想，如果你要想弄懂道理，想弄得特别清晰，我觉得现在你不应该在这个世界了。

如果你说：“我只有弄明白米饭、这些炒的食物进到我的胃里边，是怎么发生作用的，我的胃是怎么吸收的，最后我还能够依靠这些营养在世间存活，我才能吃饭。”你把这个道理弄明白以后才吃食物的话，那我觉得你应该没了。

因为到目前为止，你也不知道这个食物是如何让你活下来的；你也不知道为什么你渴了，喝一杯水以后，你只是做了那个举杯、下咽的动作，然后你就不渴了。你并不知道是什么原因，但你做了，结果就会发生，这就叫修行——修了就行。不用想太多，也不用问太多。

每一个时代，都有一些适应不同时代的侧重点。我这样说的意思不是不建议大家广闻博学，如果你有那样的智慧、有那样的智商，你需要把闻思修三者结合起来，而不是

单单在理论上面反复讨论、反复了解。但是，哪怕一点一滴都没有入心。

佛法如果变成了一种知识，那才叫真正的末法。因为佛法不是知识，佛法是真理的展现。它需要你去实践这个真理、变成这个真理，这才叫做“佛”、才叫做“觉”。而不是单单了解知识。

知识可以让你知道如何对治你的习气、你的烦恼，但是实修可以让你对治烦恼，而不单单只是知道。

所以，我们在念佛堂当中念佛，就是真实地去修。我们在座的所有人、在这个地方念佛的人，有的人可能连一天念佛的因缘都没有，有的人在寺院当中也不来念佛，每个人的因缘都不一样。

我们不一定在寺院当中住着就是有一定的福报。有的人在寺院当中住，也不来念佛啊！而很多人在家里边，虽然人来不了，但是心心念念向往啊！那颗向往的心，功德也很大呀！

每一次佛七，我们进了念佛堂要有一种什么感觉呢？——你在这个娑婆世界消失了。你出了念佛堂，就像是入了娑婆世界一样。这个意思就是：你入了念佛堂，你就要放下脑袋里面的善恶、是非、多少、有无、生灭、一异等等的这些边执、这些思维分别，全部要放下。

所以，念佛堂也可以称为“八不堂”。什么叫“八不堂”？“不生亦不灭，不常亦不断，不来亦不去，不一亦不异。”念佛堂这个地方就是成就我们不可思议功德的。当我们远离了“八不”，就是不可思议功德。

所以念佛堂从某种意义上来说，也可以叫“八不堂”。

但我们永远在善恶当中打转转，我们超越不了自己的思维。

你看，孙悟空为什么戴个紧箍咒？因为他是大圣。他没有成为大圣之前，他没有资格或者他不需要戴紧箍咒。为什么？你想成为大圣、想成佛作祖，你的脑袋必须要有约束。没有一点约束，你的脑袋会胡思乱想。什么是你的轮回？你的头脑就是轮回！

所以，必须带个紧箍咒，不听话的时候念一念，脑袋就不想了。当思维停止了，你就是神。什么是“人性”？你的思维就是人性。你有人性，你就没有办法达到佛性。

我们必须要有某一种方式，让我们的人性消失，让我们超越想象，全副交于无量光、

无量寿，全部付与阿弥陀佛的愿海。

有一个核心，我们永远不要离开，就是“当信是称赞不可思议功德”。大家把这句话记住！我们净土法门，其实最终建立信心的地方，都是这一句话——“当信是称赞不可思议功德”。

有人说：“我要闻思极乐世界的种种功德。”这个是不是建立信心的核心呢？也是，但它不是根本。因为你无论怎么去闻思极乐世界的功德，都是“自娱自乐”。

给我们讲极乐世界的“七宝池”，充其量在我们脑海当中是个“大水泡子”，或者是比较美的，镶了各种小钻石、小宝石、小鹅卵石的水池。

给我们讲“七宝树”，在我们的思想当中，最多就是挂满灯的树，或者是我们看过

的冰灯。说七宝树上边可以呈现十方世界，我们脑海当中，最多是一棵树上面挂个大显示屏，放了各种影像。

我们的思维就是这样。但这不碍于我们“自娱自乐”，不碍于我们通过某一种方式学习，让我们知道有这样一个童话般的世界。其实我们最终的落脚点就落在“当信是称赞不可思议功德”，然后去老实念佛。

很多人会问（包括今天也有人问我）：“师父，什么叫‘具足信愿、一念得生’？怎么去判定‘具足信愿’？”给我问不会了。我说：“这个‘具足信愿’就是你想去，你能念，就这么简单呐！”

就像我们在座的人，如果你们脑袋没有出现问题的话，你们不可能每天在这“嗷嗷”喊吧？你为什么会在这个念佛堂当中，从早

上念到现在？然后你走出念佛堂，你就问我：“师父，什么叫‘具足信愿’？”我给你一嘴巴，把你从外面扇进念佛堂里边，你就知道什么叫“具足信愿”了。

我们就很奇怪。我们每天在念佛堂当中念着佛，还要去问自己、问别人：“什么叫‘具足信愿’？我每天这样念佛能不能往生极乐世界？”很奇怪！

我们想往生以后，又要去找各种理由告诉自己：“我去不了。”这就是我们一个非常拧巴的思维。

“至心信乐”是什么？前两天看我师父讲的开示，他说：“‘至心信乐’就是你知道你可以通过念佛往生极乐世界这么简单的事情以后，内心会生起一种莫名的喜悦。当你有了那份喜悦，就叫‘至心信乐’。”他

老人家是从这个角度讲的“至心信乐”，也确实是这样的呀！

如果你生起了那份心，你的内心当中确实会充满着无限的喜悦。曾经我也有过这样的感受，可能很多学佛的人、念佛的人都有过这样的感受。

所以，我们修习净土法门的侧重点应该放在“信愿”，然后“持名”上面。尽量不要用你的理论去讨论什么叫“信”、什么叫“愿”，要把“信”和“愿”侧重在“自知”上面——你自己知道。然后怎么去体现你具备这个信愿呢？就要去行持、要去称名，通过称名以显信愿。

就像你特别饥饿、特别饥渴的时候，通过狼吞虎咽就能显示出你是很饥饿的，你是很需要这顿饭的。用实际的行持来体现你的

信愿，而不是天天说：“我想往生极乐世界，哎呀！我特别想去。”——但你不念佛。你不念佛，怎么体现你想去呢？

很多人说：“我特别想去极乐世界。”但所行所想全都是世间八法的事情，那怎么体现出我们想去极乐世界的心呢？

我们想知道一个人的心很难，光听他说是没有用的。因为说的东西都是表面的，而一个人的行为、行持才是真实的。

所以，现在一般的人跟我说怎么怎么样、如何如何……我内心基本上都会想：这是表面的，这是个骗子——语言是骗子，要看这个人怎么做，他做了什么才是他的真心，而不是他说了什么。

语言出自于很隐蔽的内心。有可能他为了达成某一种目的，在做一些铺垫式的语言。

但他的行为一定是最真实的，行为是无法欺骗的。

为什么我们念佛的人侧重于实际念佛呢？因为念佛需要我们去做、去实际行持，通过这种实际的行持，就能够真实体现出内心的状态。

如果我们内心有那个信愿，有那个想去的“心”，那我们就肯定会念佛的，心心念念都会在那。我们念佛的人，就是那个“念兹在兹”、“念念不忘”，就是《楞严经》里面讲的“净念相继”，它很有意思。

我们也不用去求什么。求个一心不乱、求个功夫成片……不需要求，我们就去念——“得三摩地，斯为第一”，它自然会呈现的。

所以，有三个次第是必然的：第一个是正念，你需要有一个正念；第二个是警觉；第三个就是觉醒。

你要有正念，时刻关照自己的心，让自己去念佛，然后警觉自己的心，最后你的心就变成觉醒，就变成了佛心。

不需要“求”，“求”意味着你的心还在未来。而警觉、正念和觉醒都意味着你的心在现在。你应该在现在的这个心念上念“南无阿弥陀佛”。

坐五分钟。

（2024年10月20日 果然师父开示于玄中寺念佛堂）